

# 流行病与卫生统计学眼中的 SCI 文章设计与数据分析

邢语洲



一项好的研究需要严谨的设计、科学的统计分析及良好的展示，才能最终放置于国内外读者的书桌前。当然，我们也可以这样形象的认为，我们自己是一位大厨，而严谨的设计是食物的来源，统计分析则是烹饪处理，而良好的展示就是装盘上桌。相对应的，流行病学注重思维和设计，统计学则专注于数据清理和分析，那么从这样的角度去了解一篇 SCI 文章的产生可能会有不同的火花。

我们在进行一项研究前，必须要准备的就是选题和设计。但是我们经常在查完 PubMed 及咨询完师兄师姐后，发现能做的都做得差不多了，如果不想去做重复的实验或者调研，基本就没了方向。其实，我们在这个过程中忽视了生物的多样性及我们思维的惯性。

举个例子，某项研究意欲研究吸毒者患艾滋病和一些暴露因

素的关系，那么我们自觉地会将吸毒者患艾滋病与否当作应变量进行思考，但是这样一来，我们研究的方向基本已经被封死了，因为已经有很多很多的研究进行了证实，并且不乏前瞻性的研究。但是，如果我们把其中的一个自变量拿出作为应变量会是怎么样呢？比如，共用针具是影响患艾滋病的一个重要因素，那么是否可以当作应变量进行研究呢？

通过转换角度，我们可以从不同的方向探索疾病或行为与暴露的联系，也可以提供更加有深度和见解的分析，而这就是新颖性和创新性。如果你有一个现成的数据库，那么就不要吝惜敲几行代码的时间，多角度的分析往往会产生令人激动的结果。

对于统计分析，有一个美丽的误区需要大家注意。一般来讲，大家在进行统计分析时是很兴奋的，假如碰到了  $P < 0.05$  的结果，兴奋之余还有了幸福的感觉。所

以在进行书写的过程中，将统计原理、统计方法在方法部分大面积的书写。但是，我个人始终认为统计分析只是工具，用得好会锦上添花，用得不好也不会掉色多少。

有一些经典的文章仅仅就是横断面调查分析，使用的就是频率表格，也能得出有意义的发现，这是因为这个研究对象可能是新生的，也有可能是我们平常忽视的。那么，当我们进行研究时，注重统计分析固然没错，但是如果食物原料没有成色，再加工也是徒劳。所以，原料的产生是极为重要并且也是审稿人看重的，但可惜的是，在一些稿件的方法学部分，这些过程基本都是被一笔带过。何时进行的现场、现场是否有质量控制、是否进行了问卷信效度检验等等，都是审稿人关注的问题，即使我们忽视，在退修中也会被提及。

（下转第 137 页）



(上接 135 页)

对于统计分析来讲，好的统计方法并不一定是新颖的，而是必须是适合自己数据结构的。例如大家常常使用的小样本t检验，在使用过程中，我们往往忽视这个检验的前提条件，如正态性、方差齐等。所以在挑选统计学方法时，应该使用适合自己数据结构的方法，该红烧的绝不清蒸，该清蒸的红烧味道也不会对。总之，数据前提不对，得出的结果也是不可能正确的。

最后，以一段以前写的话作为结尾吧：“有的时候最简单的统计方法反而能让我们获得很好的效果。现在的我们貌似越来越沉溺于高深的软件，复杂的公式，在概率的海洋里忙得不亦乐乎，可是我们却忘了在现实世界，任何事物总只有发生和不发生两种可能，也许我们想要探索他们是否会发生，或以怎样的一种方式发生”。

年教师的希望或在某些大课题组内奖金的诱惑，很少有博士愿意在毕业后再进博士后。博士后。

为了避免类似于鸡肋的尴尬境地，近年来，中国的博士后制度开始明显改变。一方面，国家自然科学基金面向博士后开放申请（评职称的重要依据），另一

方面，博士后的待遇、地位等也有实质性的提高（我出国前做博士后的某大学今年已允许博士后出站直接参与副高职称的考核）。

重赏之下，必有勇夫。这些新的政策自然提高了做博士后的吸引力——当前每年在博管会注册的人数明显呈递增趋势。然而，在诸多改变中，流动性却被进一步限制：博士后合同的年份限制从两年提升到了三年，而且由于待遇的提高，违约的成本（只针对博士后单方）变得更为可怕。在这种情况下，恐怕难免出现“即便发现不合适也无法选择，只能咬牙坚持”的局面。然而，对于

科研而言，努力和坚持并不见得能导致成功，反而可能耽误更多时间、浪费更多资源（本人的国内博士后经历完美的诠释了这一点）。因此，增强流动性，改善资源配置，可能将是未来中国博士后制度发展变化所需要着重考虑的方面。